



传承革命精神 激扬爱国之志

读万卷书,行万里路。日前,衡阳市田家炳实验中学高一年级全体师生走出湖湘大地,在革命根据地井冈山进行了一场“红色研学之旅”。孩子们在北山烈士陵园向革命先烈庄严宣誓;在毛泽东旧居感受“星星之火,可以燎原”;在第一所正规医院小井红军医院体会和平年代的来之不易;风雨无阻重走红军路;在井冈山博物馆解读不一样的历史教科书;住在井冈山当地居民家中,齐心协力干农活,体味“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的真谛。

在路上

重走红军路

衡阳市田家炳实验中学高一313班 唐彭雯彬

5月10日下午,在教官和老师们的带领下,我们进行了重走红军路的活动。一路上,竹林环绕,青竹一节一节的,高耸挺立。偶尔有青绿的竹叶从旁侧冒出来,随着风摇晃几下,发出沙沙的摩擦声,那是欢迎我们的交响乐。

井冈山前几天下过大雨,现在还有小雨。刚淋过雨的小路很泥泞、很湿滑,若不留心,准会栽跟头。生活在城里的我从未走过这样的路,所以我格外小心。后面的山路也越来越难走,刚开始还斗志昂扬的我走到半路明显有些力不从心了。



走着走着,双腿就像灌了铅般沉重无力,但一想到当年红军衣着单薄、穿着草鞋甚至打着赤脚,在狂风暴雨、风雪交加的恶劣环境下急行军,我便又充满了斗志,步伐也逐渐加快……3个小时后,我们终于走出了山林,尽管鞋和裤脚全是泥浆,可我不后悔走这一趟,因为那番艰辛与困苦是平时体验不到的。



老一辈人有句话说得好:“苦不苦,想想红军两万五;累不累,想想革命老前辈”。因为有毛爷爷、朱爷爷等老一辈革命家披荆斩棘、无私奉献,才有了现在的幸福生活。我要珍惜现在的美好生活,在今后的学习中做到我自信、我努力、我成功,为实现中国梦贡献自己的青春年华。

艰难却顽强坚持,危险却勇敢面对,便是我在这次研学中最大的收获!



井冈山之风

衡阳市田家炳实验中学高一313班 李苏兵

经过几个小时的车程,井冈山终于到了。

井冈山的风果然不一样,温温的,柔柔的,偶尔还会带来鸟儿的欢笑。天有点灰,连着山上的树木都是暗暗的,但依旧抵挡不住井冈山的美丽。

重走红军路那天,天上下着小雨。走完第一个一里路后,泥巴路开始出现。走着走着,听见了流水的声音,前面队伍隐约传来一两声女孩子的惊叫,一丝不安的情绪在队伍里蔓延。井冈山的风依旧吹着,只是凉爽中带了几丝艰难的味道。道路越发泥泞,踩进大水坑里,袜子都湿透了。一些同学走着走着开始灰心丧气,越到后面坡越陡,路越滑,摔跤的人也越来越多,甚至有些地方只有手脚并用才能爬上去。

现在回想起来,不禁莞尔。十里红军路,换来的并不是学富五车,而是对党、对红军、对历史、对人生更高层次的理解。

井冈山之风,就是共产党风,是中华民族的气节之风!



体验农家乐

衡阳市田家炳实验中学高一313班 祝雅昕

5月9日,在老师的带领下,我们前往中国革命的摇篮——井冈山,这次研学之旅让我受益匪浅。

“山下旌旗在望,山头鼓角相闻。敌军围困万千重,我自岿然不动。早已森严壁垒,更加众志成城。黄洋界上炮声隆,报道敌军宵遁。”这是毛主席的著名词作《西江月·井冈山》,现在这首词被雕刻成一座纪念碑,屹立在黄洋界上。

我们先后参观了北山烈士陵园、毛泽东旧居、黄洋界、红军旧道、红军医院旧址、井冈山博物馆等景点,还在农家乐体验了自主做饭等趣味盎然的农家劳作。

这三天,我们都吃住在领袖峰下的农居。当地四面环山,但山不高,都向中间聚拢,山腰全年白雾缭绕,只有山顶和山麓见得分明,且早晚温差大,白天气候凉爽。得天独厚的地理位置和气候造就了独一无二的井冈山,饮食文化也独树一帜,红米酒、客家汤饼、红米果、山楂等美食令人垂涎欲滴,啧啧称赞。

“红米饭,南瓜汤,秋茄子,味道香……”这首质朴的小诗准确地反映了井冈山人民不畏艰难,乐于吃苦的美好品质,这也是我们新时代青少年的必修课。在农家,我们学会了生火做饭,学会了劈柴种菜,学会了洗衣晒被,学会了很多很多。

到了离别的时刻,我们依依不舍,不舍她的柔情,不舍她的心酸,不舍她的温馨,但我们知道,散场终有时,所以我们满怀期待着下次的重逢。

“湖湘研学”作为湖南日报社全域旅游中心重点打造的研学旅行活动品牌,将加强对“旅游+研学”重要性与必要性的宣传引导,围绕研学旅行的“教育性、实践性、安全性、公益性”四项原则,依托自身已形成的文化资源优势与湖湘旅游产品的丰富特色,继续深入挖掘“旅游+研学”的丰富内涵,精心定制策划精品研旅主题课程和线路,促进旅游与研学深度融合,让学生在湖湘大地的行走中获得成长。



湖南日报社全域旅游中心
研学旅行衡阳项目部
电话:0734-8165197

走进历史深处

衡阳市田家炳实验中学高一317班 包莎

偌大的房屋,简陋的建筑结构,斑驳的老墙面……仿佛是一种莫大的缘分,我走近了毛主席旧居,也走进了历史深处。

毛泽东旧居屋后有两棵大树,一株是南方的红杉木,一株是柞树,挺拔茂盛,似乎无坚不摧,可听导游解说时我才明白,那两棵树是被烧过的,但树的树心未完全烧掉,就像顽强的战士们熬过风雨后的崛起,那是一种怎样的毅力?青绿的树枝背后,是历史的沧桑,昭示着当年红军战士们坚定的革命信念和百折不挠的斗争精神。

走进里屋,墙边已布满青苔,几经摧残下,墙角的颜色变得又黑又潮湿,少许光线从镂空木制窗户口斜射进来,为黯淡的房屋增添了些许生机。

一间叫“残墙”的房屋与其他房屋不同,没有光照,显得凄凉无比,1929年2月井冈山第三次反会剿失

利后,国民党军队将这栋房屋烧毁得只剩下残墙,屋后的两棵树当时也被烧毁了。1960年当地人民政府修复这栋房屋时,将此残墙嵌在了新墙之中,让后人永远铭记井冈山斗争时期的艰难岁月。

走出毛泽东旧居时,我的心情久久不能平复。历史是残忍的,是无数革命斗士用鲜血铸就了现在的辉煌;历史是永恒的,让我们铭记于心,继承井冈山精神。

雨中重走红军路有感

田中好儿女,重走红军路。
高路入云端,泥路成小溪。
脚下水泞泞,心中火热热。
饮水思源泉,幸福颂党恩。

——数学老师谭云友

有话说

给井冈山农户的一封信

亲爱的叔叔阿姨:

你们好!

我们此次井冈山之旅已接近尾声了,在与你们三天两夜的相处中,我们看到了你们的纯朴与热情,这里优美的自然环境和舒适的住宿条件令我们享受其中。我们帮你们洗菜、洗碗,这是我们在学校从未做过的。

我们参观了井冈山的著名红色景点,我们走过红军当年走过的泥巴路,体会到了当年红军所经历过的艰难险阻。

回到学校后我们将履行并发扬这种红色精神。十分感谢这三天你们的盛情款待,祝叔叔阿姨身体健康!

——衡阳市田家炳实验中学高一308班全体女生

